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Σελίδα 1 από 2           
  

 
α)Ενότητες 3 και 4 (321Β6-323Α) 
β) Κείμενο από μετάφραση Eνότητα 7 (325 C) 
 
 
Παρατηρήσεις 
Α. Να μεταφράσετε το απόσπασμα: «εἰς δέ τό τῆς Ἀθηνᾶς και 
Ἡφαίστου οἴκημα…. -  καί σῴζεσθαι κτίζοντες πόλεις».   
                                                        Μονάδες 10 
 
Β.1. Ποια αντίληψη για την πορεία εξέλιξης του ανθρώπινου 
πολιτισμού εκφράζεται μέσα από το μύθο του Προμηθέα και 
την κλοπή της φωτιάς; Να τη συγκρίνετε με την αντίστοιχη 
άποψη που προκύπτει για τον άνθρωπο και τον πολιτισμό του 
από το α' στάσιμο της Αντιγόνης του Σοφοκλή: 
«το μέγα δέος ο άνθρωπος γεννά΄[...]στη μέση σκάβει το βαθύ και 
φουσκωμένο κύμα΄και την υπέρτατη θεά, τη Γη,την άφθαρτη 
παιδεύει την ακούραστη οργώνοντας με τα ζώα του και σέρνοντας 
χρόνο το χρόνο το αλέτρι. Και των αστόχαστων πουλιών τις φυλές 
κυνηγά,των άγριων θηρίων τα έθνη,των βυθών την υδρόβια ζωή με 
δίχτυα πλεγμένα,ο πανέξυπνος. Τ' αγρίμια των βουνών δαμάζει 
με τεχνάσματα΄ ζυγό φοράει στων αλόγων την πλούσια χαίτη και 
στον ταύρο που βόσκει στα όρη».                               Μονάδες 10 
           
 
 
 

ΜΑΘΗΜΑ / ΤΑΞΗ : Αρχαία Ελληνικά- Διδαγμένο κείμενο- 

Πλάτωνα Πρωταγόρας 
ΣΕΙΡΑ:  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  
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Σελίδα 2 από 2           
  

 
Β.2.«Οὕτω δή , ὦ Σώκρατες, καί διά ταῦτα...τούτου αἰτία» : Σε 
ποιο επιχείρημα του Σωκράτη απαντά ο Πρωταγόρας; Πώς 
κρίνετε τη στάση του σοφιστή απέναντι στο αθηναϊκό 
πολίτευμα, από όσα ο ίδιος αναφέρει στο παραπάνω 
απόσπασμα;                                                                      Μονάδες 10 
Β.3. «μπορεί να υποστούν ως ποινή και το θάνατο και την εξορία 
και τη δήμευση της περιουσίας εκτός από τη θανάτωση και, με 
μια λέξη, τη συνολική καταστροφή του οίκου τους...»:Ποιες 
κυρώσεις επιβάλλονταν , σύμφωνα με τον Πρωταγόρα, για τα 
πολιτικά εγκλήματα; Να τις κατατάξετε με κριτήριο την 
αυστηρότητά τους και με τρόπο ώστε να αντανακλούν τις 
ηθικές αντιλήψεις της κλασικής Αθήνας.      
                                                                Μονάδες10 
Β.4. Να γράψετε στον ίδιο τύπο από δύο συνώνυμα στα αρχαία 
ελληνικά για καθεμιά από τις παρακάτω λέξεις : οἴονται, 
μετεῖναι, ἀνέχονται, φῂς, προσῆκον.      
                                               Μονάδες 10
  
Β.5. Με το Σωκράτη, υποστηρίζει ο Αριστοτέλης, οι 
φιλοσοφούντες παύουν να ασχολούνται με τη φύση και 
στρέφονται στην ηθική και πολιτική φιλοσοφία. Μπορείτε να 
αιτιολογήσετε αυτήν την αριστοτελική άποψη;      
                                                               Μονάδες 10 

 
 
 
 

Από τον  κλασικό τομέα του φιλολογικού τμήματος των 
Φροντιστηρίων Πουκαμισάς Ηρακλείου συνεργάστηκαν: 

Αποστολάκη Έ., Μαζοκοπάκη Ε., Πυργιανάκη Χ. 
 


